

南港大事紀

| 時間 | 事紀 |
|--------|--|
| 1737 年 | 漢人由大加蠟堡至基隆河谷今南港里、三重里，東新里開墾 清末日據以前名為「大加蠟堡南港三重鎮」，屬台北府淡水鎮 乾隆年間 詹氏首先進入南港三重埔拓墾 泉州南安闢氏遷台於水返腳(汐止)橫科頭 泉州安溪李氏至南港舊拓墾 |
| 1748 年 | 泉州安溪林氏進入後山坡拓墾 乾隆嘉慶年間 闢氏由橫科頭遷至東新庄子番仔埔一帶拓墾 |
| 1808 年 | 水返腳(今汐止)居民開闢道路直通錫口(今松山) |
| 1885 年 | 包種茶的技術由福建傳入，南港成為台灣包種茶的發源地 光緒年間蘇、鄭拓墾東新庄子近後山坡一帶 王氏入後山(麗山)開發 潘氏進入四分一帶拓墾 明室鄭氏子孫遷居南港後山坡 |
| 1887 年 | 劉銘傳鋪設台北至基隆間鐵道，並設南港站於東南街舊址 |
| 1895 年 | 南港更名為「南港庄」，由台北縣直轄 |
| 1897 年 | 南港庄改隸於台北縣台北辦務署 |
| 1899 年 | 南港庄改屬台北縣永返腳辦務署 |
| 1900 年 | 南港庄回屬台北縣台北辦務署 |
| 1901 年 | 南港庄再改屬於台北廳錫口支廳 |
| 1909 年 | 南港庄改為「南港區」 |
| 1910 年 | 錫口開設少年感化院 |
| 1914 年 | 錫口公校於南港設分校 |
| 1915 年 | 「錫口養生院」於後山坡設立 日治期間衛生大樓於後山坡設立 |
| 1918 年 | 南港分校獨立為「南港公學校」 |
| 1920 年 | 南港劃入「內湖庄」，改屬於台北州七星郡 |
| 1923 年 | 「林得勝」商號開辦 |
| 1926 年 | 「台北礦業株式會社」(即松山煤礦)開坑 日治年間 錦山、金龍、錦英、瑞新、新豐、信和、新太芳、福源、啟南、錦興及松山二坑…等礦坑相繼開採 |
| 1938 年 | 「源豐煤礦」開坑 |
| 1939 年 | 「東京芝浦電氣公司」、「中南紡織廠」相繼設立 |
| 1940 年 | 「台灣護膜株式會社」(即南港輪胎)創立 |
| 1941 年 | 南港公校改為「南港國民學校」 |
| 1943 年 | 日人成立「國產軟木工業株式會社」 |
| 1946 年 | 南港獨立為鎮，護膜株式會社改為「南港輪胎」 |

| | |
|--------|---|
| 1947 年 | 「新坡煤礦」開採 |
| 1948 年 | 闢山坑劃基北公路沿線為工業區 |
| 1950 年 | 南港國校後山坡分校獨立為「玉成國民學校」 |
| 1952 年 | 玉成國校於後山坡設分校「台肥六廠」籌備處籌建「聯華麵粉廠」設廠 |
| 1953 年 | 南港自來水廠籌設 |
| 1954 年 | 「國產實業公司」成立「利百代實業公司」成立「僑泰興麵粉廠」 設立中央研究院遷入南港現址 |
| 1956 年 | 南港國校舊莊分校成立 |
| 1958 年 | 胡適定居南港，就任中研院院長 軟木株式會社更名為「台灣省菸酒公賣局瓶蓋工廠」 玉成後山坡分校獨立為「成德國民學校」 南港第一屆鎮運會創辦 |
| 1960 年 | 「華山塗料工廠」設立 |
| 1961 年 | 「啟業化工公司」建廠 |
| 1962 年 | 胡適病逝中研院 |
| 1964 年 | 南港鎮蘇清波當選台北縣長 |
| 1966 年 | 南港水廠升格為乙級水廠 中南里示範社區動工 |
| 1967 年 | 「南港國中」創校 「私立中華工專」創校 |
| 1968 年 | 南港鎮劃為台北市南港區 |
| 1969 年 | 台北軍人公墓籌辦於南港 |
| 1976 年 | 「誠正國中」設校 |
| 1977 年 | 「南港高工」設校 |
| 1979 年 | 聯勤司令總部進駐 |
| 1980 年 | 松山煤礦封坑 「胡適國小」設校 |
| 1982 年 | 南港區公所大樓落成 |
| 1983 年 | 「東新國小」設校 |
| 1986 年 | 南港火車站遷至南港路現址 中國電視公司遷址南港 「成德國中」設校 琳恩颱風重創南港 |
| 1987 年 | 「玉成抽水站」竣工啟業化工廠開始拆除 台北市忠孝醫院正式成立 |
| 1992 年 | 經濟部工業局啟動「南港經貿園區」開發計畫 |
| 1993 年 | 「修德國小」設校 |
| 1994 年 | 山豬窟垃圾掩埋廠啟用 |
| 1995 年 | 「年代電視台」擴編節目部於南港 |
| 1996 年 | 台肥六廠剷平拆除 |
| 1997 年 | 台肥土地公告及重劃完成 |

| | |
|--------|---|
| 1999 年 | 「慈濟大愛電視台」遷址南港 「南港軟體園區」第一期工程竣工 |
| 2000 年 | 捷運板南線昆陽站通車 南港線全線通車(市政府—昆陽通車) 象神颱風造成南港地區嚴重淹水 |
| 2003 年 | 「南港軟體園區」第二期工程竣工 |
| 2006 年 | 板橋線第2 階段通車(新埔站-永寧站通車) 南港展覽館1館完工 |
| 2007 年 | 南港展覽館1館正式營運 |
| 2008 年 | 臺鐵新南港車站第一期工程啟用 捷運南港線東延段南港站通車(昆陽站-南港站通車) |
| 2009 年 | 捷運內湖線通車(中山國中站-南港展覽館站通車) |
| 2010 年 | 東新里劃分，新增1里為重陽里 南港國小遷址 臺北市立圖書館舊莊分館啟用 臺北市舉辦花卉博覽會，制定各區區花，南港區為「桂花」 |
| 2011 年 | 捷運文湖線南港展覽館站與捷運板南線之「南港展覽館—南港」段正式通車 |
| 2012 年 | 舊莊公園環境改造 |
| 2013 年 | 北部流行音樂中心動土 山水綠生態公園啟用。 南興公園環境改造。 |
| 2014 年 | 龍華民眾閱覽室遷址。 港後公園環境改造。 |
| 2015 年 | 東陽公園環境改造 六福公園環境改造 理想公園環境改造 |
| 2016 年 | 台灣高鐵南港站通車 |
| 2017 年 | 南港轉運站西站啟用 |
| 2019 年 | 臺北市立圖書館南港分館遷址 南港區東明社會住宅正式落成、招租 南港展覽館2館啟用 |
| 2020 年 | 臺北燈節2/8-2/16首次以南港為主展演區 |